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7_A0_94_E8_BE_85_E5_c73_246705.htm 1、标 题： 生产力的

要素与劳动过程的三要素 内 容： 如题，两者好象是一样的，

有区别不？ 解 答： 生产力包括三个简单要素：劳动者的劳动

，即劳动者生产物质资料有目的的活动；劳动资料，即人们

用来加工劳动对象生产物质产品所需要的一切物质条件，其

中主要是生产工具；劳动对象，即人们劳动加工的对象。而

物质资料的生产过程是这三个要素的有机结合过程，所以也

可以认为生产或劳动过程的三要素也是上述三要素。 2、标 

题： 不变资本和可变资本与固定资本和流动资本 内 容： 这

两对概念有什么区别？ 解 答： 第一、划分的标准和依据不同

。区分不变资本和可变资本的依据是生产资本的不同部分在

剩余价值生产中的不同作用；区分固定资本和流动资本的依

据是生产资本的不同部分在价值转移和价值周转方式上的不

同。清楚了划分标准，就容易判断了，马克思主义政治经济

学认为劳动力是商品价值的唯一源泉，所以剩余价值生产中

起关键作用的是可变资本，是它(劳动力)使得价值发生增值

。而流动资本是一次性投入生产，并且一次全部收回其价值

，比如原材料、劳动力、燃料等，而固定资本是逐渐转移，

逐渐收回的，比如机器、厂房、设备等。第二、划分的内容

不同。不变资本的实物形式包括全部生产资料，可变资本的

实物形式是劳动力；而固定资本的实物形式只包括生产资料

中的劳动资料，流动资本的实物形式既包括生产资料中的劳

动对象，也包括劳动力。这就是说，固定资本是不变资本的



一部分，可变资本则是流动资本的一部分。第三、划分的目

的和意义不同。把资本区分为不变资本和可变资本是为了揭

示剩余价值的真正来源，并据此进一步分析资本家对工人的

剥削程度；而固定资本和流动资本的划分则是为了揭示它们

对资本周转速度的影响，并进而揭示资本周转速度对于预付

资本量和剩余价值生产的影响。 3、标题：社会发展规律的

特点 内容：请老师分析一下这道题应该怎么做:社会发展规律

的特点是( ) [A]从表现形式看，社会规律主要表现为统计学规

律 [B]从形成机制看，社会规律就是在人的实践活动以及个体

之间的交互作用中形成的 [C]从起作用的方式看，社会规律

必不可少的条件是人的有目的有意识的社会活动 [D]是不以

人的意志为转移的，具有客观性 D错在哪？ 解答：社会规律

形成于人的实践活动之中，没有人的创造性活动，就没有社

会历史及其发展。自然规律无论人类活动是否参与，都在起

作用，而社会规律存在于人们的实践活动之中。所以不能说

“是不以人的意志为转移的”。 4、标题：什么是自然观 内

容：请老师帮我解释一下自然观还有历史观,辩证法,形而上学

如何区分。 解答：自然观对自然界的总的看法。是世界观的

组成部分。唯物主义认为自然界是不依赖人的意识而独立存

在的客观物质世界。唯心主义认为自然界是精神或上帝的产

物。历史观历史观又称“社会历史观”。人们对社会历史的

根本 观点、总的看法，是世界观的组成部分。世界观与历史

观是相互影响、相互制约的。历史观的基本问题是社会 存在

与社会意识的关系问题，这是哲学基本问题在社会 历史领域

的延伸。由于对历史观基本问题的不同回答，形成了两种根

本对立的历史观：唯物主义历史观和唯心主义历史观。唯物



主义历史观是马克思主义哲学的有机组成部分，是唯一科学

的历史观。辩证法关于对立统一、普遍联系和变化发展的哲

学学说。指一种逻辑论证的形式。现在用于包括思维、自然

和历史三个领域中的一种哲学进化的概念，也用来指和形而

上学相对立的一种世界观和方法论。关于辩证法，有三大规

律，这是黑格尔在《逻辑学》中首先阐述出来的，恩格斯则

将它从《逻辑学》中总结和提炼出来，从而使辩证法的规律

变得更加清晰了。但这说起来就比较复杂了。考研政治当中

的辩证法主要讲的是马克思主义唯物辩证法。它是马克思主

义的本源、灵魂和根本理论基础。形而上学取自《易经》中

“形而上者谓之道，形而下者谓之器”一语。用最简单的语

言来描述就是：一是指用孤立、静止、片面、表面的观点去

看待事物。二是指研究单凭直觉(超经验)来判断事物的哲学

。有时也指研究哲学的本体论。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


